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WORK&ENERGY
ติว.ฟิต.มิดเทอม ม.4

เกิดจาก W = F•S = FS cosθ
F, S  θ = 0          cos0 ํ     =  1       W = +FS
F, S  θ = 180 ํ      cos180 ํ = -1      W = -FS
F, S  θ = 90 ํ        cos90 ํ  = 0        W = 0
F      S        ใช ้ W=FScosθ

หน่วย N•m หรือ J(จูล)

หางานของแรงใดให้นํา
เฉพาะแรงนั้นมาคิด

หางานจากพื้นที่ใต้กราฟ F - S

F(N)

S(m)

คือ อัตราการทํางาน, งานที่ทําได้ในหนึ่งหน่วยเวลา

W = F•S

พ.ท = ก•ย

ระวัง!! การหางานให้ดูว่าเป็นเคสใด

S

F ;  W = FS = พื้นที่ใต้กราฟ

S

θ
F

;  W = F•S cosθ = พื้นที่ใต้กราฟ x cosθ
พื้นที่

หน่วย :  J/s หรือ Watt (W)

F

S

กราฟ

P-t

W-t W

t

P =      =            =  SlopeW
△ราบt
△ดิ่ง

∴  Slope ของกราฟ  W - t  จะบอกกําลัง

F-v F

v

P = F•V

F
;  P = พื้นที่

θ
F

;  P = พื้นที่ x cosθ

v

v

t
W = P•t พื้นที่ใต้กราฟบอก W

P

งาน �5NQJ � 5�

�Ĭาลัง �.NVCQ � .�

คาํนวณ P = W
t = = Fv F กับ v ต้องอยู่ในแนวเดียวกัน

(ถ้าทํามุมกันอยู่ต้องใส่เป็น Fvcosθ)
t

FS ถ้า F ไม่คงที่       ใช้ Fเฉลี่ย
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การตัด/ต่อ Sp

ตัด ยิ่งตัด        ยิ่งแข็ง         k

ต่อ

Eกล

พลังงานจลน์ พลังงานศักย์

Ep โน้มถ่วง Ep ยืดหยุ่น

Ep = mgh
ระยะยืด/หด

ค่านิจสปริง

เสมอ

⊕ ⊖
วัตถุอยู่สูงกว่า
ระดับอ้างอิง

วัตถุอยู่ต่ํากว่า
ระดับอ้างอิง

Ek =      mv21
2

 เสมอ Ep =      kx21
2

ยาว  L   ค่านิจ  k

2
ยาว       ค่านิจ  2kL

n∴ ตัดเหลือยาว       ค่านิจ  nkL

kรวม k1 k2 k3
อนุกรม = + + + ...

ขนาน kรวม = k1 + k2 + k3 + ...

kรวม = k1 + k2ต่อมีมวลคั่น

1 1 1 1k1

k1

k1 k2

k2

k3

k2 k3

พลังงาน �EMCQFX�

µű¯ิง

=

F

x
slo

pe →
 k

พื้นที่บอกงานของแรงสปริง

กฎของ Hooke
F ∝ x       F = kx==

ระยะยืด/หดของสปริง !! ไม่ ใช่ความยาวสปริง

ค่านิจสปริง  k    แข็งมาก  ยืดยาก  หดยาก

          k    แข็งน้อย  ยืดง่าย  หดง่าย

W =     •x•F =     •x•kx =     kx21
2

1
2

1
2 Eps =        kx2  =        Fx1 1

2 2

(N/m)
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เครื่องกล แรงที่ได้
ยกวัตถุที่หนัก W

เป็นระยะ H

(แรงที่ให)้
แรงพยายาม

ออกแรง F
เป็นระยะ S

ĭลั�อนÂ¯ั�´þพลังงาน
เมื่อไม่มีแรงภายนอก

สมการงานและพลังงาน

E1 +  1W2  = E2

งานจากแรงภายนอก
ได้งาน ⊕

เสียงาน ⊖

mv1 + mgh1 +     kx1
   =     mv2 + mgh2 +     kx2

1
2

1
2

1
2

1
2

2 2 2 2

�า¯วิเ�¯าºĭþเ�¯ÁÎอง�ล

=
กําลังที่ให้
กําลังที่ได้ x 100%Eff

สมรรถนะ
การได้เปรียบเชิงกล (M.A.)

F
W

H
S

ค่า  M.A.
M.A. = 1  ไม่ได้/ไม่เสียเปรียบ  (W = F)

M.A. > 1  ได้เปรียบ  (W > F)

M.A. < 1  เสียเปรียบ  (W < F)

M.A.ปฏิบัติ =        =

M.A.ทฤษฎี =            =      = V.R.

Fได้(out)

Fให(้in)

ระยะท่ีได้
ระยะที่ให้

ประสิทธิภาพ (Eff) ไม่เกิน 100% ถ้า Eff = 100% wได้ = wให้

=
งานที่ให้
งานที่ได้

F   S
W  H

M.A.ปฏิบัติ

M.A.ทฤษฎี 

x 100% =Eff x 100% = x 100%M.A.ปฏิบัติ
M.A.ทฤษฎี

1

Eต้น =  Eปลาย
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PHYXERCISE
1.  หย่อนวัตถุมวล 5 kg ตํ่าลงจากเดิมเป็นระยะ 2 m จงหางานของแรงที่ใช้หย่อนวัตถุและงานเนื่องจาก

     แรงโน้มถ่วงของโลก

2.   ออกแรง F ผลักวัตถุมวล 10 kg ในแนวทํามุม 37 ํ กับแนวราบดังรูป ทําให้วัตถุเคลื่อนที่จากหยุดนิ่งไปตามพื้นราบ 

      ถ้าพื้นมีค่าสัมประสิทธิ์ความเสียดทาน 0.5 ต่อมาอีก 2 s วัตถุมีความเร็วเป็น 10 m/s จงหางานของแรงในช่วง

      เวลาดังกล่าว

1.  1,600 J

2.  2,000 J

3.  5,000 J

4.  8,000 J

F

37 ํ
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3.  ออกแรงลากวัตถุซึ่งอยู่บนพื้นราบฝืดมี μ = 0.25 โดยออกแรงในทิศทํามุม 53 ํ กับแนวราบ ถ้าสามารถเขียนกราฟ

     ระหว่างแรงที่ใช้ลากกับการกระจัดบนพื้นราบได้ดังรูป จงหางานของแรงที่ใช้ลากวัตถุที่ทําให้วัตถุเคลื่อนที่ได้ 4 m

Δx

4.  รถยนต์คันหนึ่งมีมวล 1,000 kg สามารถเร่งอัตราเร็วจาก 10 m/s เป็น 20 m/s โดยอัตราเร่งคงที่ในเวลา 5.0 s 

    กําลังเฉลี่ยเครื่องยนต์ที่ใช้อย่างน้อยเป็นเท่าใด (Ent) 

     1.  10.0 kW   2.  20.0 kW  3.  30.0 kW  4.  40.0 kW



PhysicsFarm

ติว.ฟิต.มิดเทอม ม.4 งานพลังงาน 6PHYSICSFARM

5.   ลาตัวหนึ่งออกแรงดึงนํ้าหนัก 2,000 N ลงเนินซึ่งเอียงทํามุม 30 ํ กับแนวระดับด้วยอัตราเร็วคงที่ สัมประสิทธิ์ของ

      ความเสียดทานระหว่างเนินและนํ้าหนักเป็น √32  ถ้าแรงที่ใช้ดึงนํ้าหนักขนานกับการเคลื่อนที่และนํ้าหนักเคลื่อนลงมา  

      ได้ 30 m ในเวลา 1 นาที กําลังที่ลาใช้ดึงนํ้าหนักเป็นกี่วัตต์ (Ent) 

6.  เสาชิงช้าหน้าวัดสุทัศน์สูง 20 m ถ้าแกว่งชิงช้าขึ้นจนถึง 90 ํ อัตราเร็วของชิงช้าตอนผ่านจุดตํ่าสุดจะเป็นกี่

     กิโลเมตร/ชั่วโมง

     1.  10   2.  20   3.  36   4.  72



PhysicsFarm

7ติว.ฟิต.มิดเทอม ม.4 งานพลังงาน 7PHYSICSFARM

7.   ลูกตุ้ม A มวล 1 kg ผูกด้วยเชือกยาว L และลูกตุ้ม B มวล 2 kg ผูกด้วยเชือกยาว 2L เมื่อปล่อยให้ลูกตุ้มทั้งสองแกว่ง

      ด้วยมุมขนาดเท่ากันเทียบกับแนวดิ่ง อัตราเร็วที่จุดตํ่าสุดของลูกตุ้ม A จะเป็นกี่เท่าของลูกตุ้ม B

      1.  1
√2   2.  1

2
   3.  1   4.  √2

8.  วัตถุมวล 10 kg ตอนแรกเคลื่อนที่ด้วยความเร็ว 20 m/s ถ้าออกแรงดึง 100 N กับวัตถุให้เคลื่อนที่ไปได้ 10 m 

     จงหาความเร็วปลายถ้าพื้นมีสัมประสิทธิ์ความเสียดทานจลน์ = 0.5 
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10.  ปล่อยวัตถุจากจุด A บนรางโค้งวงกลม ตามรูป ถ้าหากกําหนดว่าบริเวณรางโค้งทั้งสองด้านเป็นพื้นเกลี้ยง แต่บริเวณ

      พื้นราบมี μ = 0.2 เมื่อวัตถุเคลื่อนที่มาถึงรางโค้งทางด้านขวา วัตถุจะเคลื่อนที่ขึ้นไปได้สูงจากพื้นราบกี่เมตร

      1.  0.8 m

      2.  2.4 m

      3.  3.2 m

      4.  4.2 m

9.  วัตถุมวล 0.5 kg เคลื่อนที่ลงมาตามพื้นเอียงที่มีความฝืด ณ จุดที่สูงจากพื้น 4 m วัตถุมีความเร็ว 10 m/s เมื่อถึงพื้น

     วัตถุยังคงมีความเร็วเท่าเดิม งานที่ทําเนื่องจากความฝืดระหว่างจุดทั้งสองจะมีค่าเป็นกี่จูล (ENT)
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11.  วัตถุมวล 2 kg เคลื่อนที่บนพื้นลื่นเข้ากระทบสปริงที่มีค่า k = 50 N/m จงหาระยะมากที่สุดที่วัตถุสามารถอัดสปริงหด

      เข้าไปได้

     1.  1 m

2.  2 m

3.  3 m

4.  4 m

12.  จากข้อ 11 ถ้าหากเปลี่ยนจากพื้นลื่นเป็นพื้นฝืดที่มีสัมประสิทธิ์ความเสียดทาน 0.5 และให้วัตถุเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็ว

      เท่าเดิม โดยในตอนแรกห่างจากสปริงเป็นระยะ 6.5 m กําหนดสปริงมีค่า k = 50 N/m จงหาระยะมากที่สุดที่วัตถุ

      สามารถกดสปริงเข้าไปได้

      1.  1 m

2.  2 m

3.  3 m

4.  4 m
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14.  วัตถุมวล 1 กิโลกรัมวางไว้ดังรูป เมื่อปล่อยวัตถุตกลงมา จงหาอัตราเร็วของวัตถุขณะกระทบสปริงมีค่าเท่าใด 

      (กําหนดให้ g = 10 m/s2) 

     1.  18.0 เมตร/วินาที 2.  9.0 เมตร/วินาที

     3.  4.2 เมตร/วินาที 4.  3.5 เมตร/วินาที

13.  สปริงถูกแขวนด้วยมวล 5 kg โดยวัดความยาวสปริงได้ 1 m จากการทดลองหาค่าคงตัวสปริงได้ผลดังกราฟ 

      จงหาความยาวสปริง เมื่อปลดมวล 5 kg ออก กําหนดให้สปริงเบาไม่คิดนํ้าหนัก

ขนาดแรงดึงสปริง (N)

250

125

0.25 0.50
ระยะยืด (m)
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15.  จากโจทย์ข้อที่ 14 ถ้าสปริงมีค่า k = 10,000 นิวตันต่อเมตร สปริงจะถูกกดลงไปเท่าใด

       1.  ถูกกดจนสุด    

       2.  9.0 เซนติเมตร

       3.  4.2 เซนติเมตร    

       4.  3.5 เซนติเมตร

45๐

A

BC

50 mm

230 mm

100 N 100 N

  16.  ถ้าออกแรงบีบขนาด 100 นิวตันกระทําที่ด้ามทั้งสองของคีมแบบคอม้าดังรูป ค่าของแรงบีบชิ้นงานที่ปากคีมมีค่ากี่

        นิวตัน (PAT 3 เม.ย. 57)
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17.  ล้อและเพลาของบ่อนํ้าแห่งหนึ่ง ล้อมีเส้นผ่านศูนย์กลาง 60 cm เพลามีเส้นผ่านศูนย์กลาง 20 cm ถ้ายกนํ้าในบ่อด้วย

      ถังมวล 1 kg และบรรจุนํ้าได้ 19 kg โดยไม่คิดความฝืดจะต้องออกแรงดึงเท่าไร

18.  ชายคนหนึ่งมวล 50 kg วิ่งขึ้นบันไดที่มีความสูง 5.0 m ในเวลา 5.0 s ถ้าในการวิ่งขึ้นบันได ประสิทธิภาพ
      ทํางานของร่างกายมนุษย์คือ 20% และพลังงานที่สูญเสียไปทั้งหมดอยู่ในรูปของพลังงานความร้อน
      จงหาอัตราการผลิตความร้อนเฉลี่ยของร่างกายชายคนนี้ 

      1.  98 J/s       2.  392 J/s      3.  490 J/s          4.  1960 J/s          5.  2450 J/s


